

AURORA

Director, PERICLE CONSTANTZIANU

APARE JOI

CONSTANȚA

PUBLICAȚIILE:

Ins.: și Reclame pagina III rând. Ief 2

Anunțuri I

. IV . h. 20

Pentru repetiri prețul se reduce

Un exemplar banii 25. Vechi banii 40.

Scrierile nefranțote se refuză.

Manuscrisele nu se înapoiază

Mesagiul Regal și DOBROGEA

Mărți 15 curent, corpurile legiuitoare, parlamentul României a fost deschis cu solemnitatea obicinuită de către însuși M. S. Regele, care a dat citire mesagiului de deschidere.

Multe și frumoase cuvinte s'au zis de Rege în acel Mesagiu; s'au propus un șir de proiecte și de legi menite a aduce mari foloase țerei și administrației sale. Numai de Dobrogea nu s'a zis ceva. Pentru Dobrogeni nici o vorbă. Mult doritele drepturi ale locuitorilor Dobrogei s'au trimes și iarăși la calendele Grecești.

Actualul Guvern prin abnegațiunea și patriotismul său a elaborat aceste proiecte de legi, cu scop de a face fericirea țerei. Dar între aceste proiecte de legi oare nu era de absolută trebuință ca să fie și acela pentru a face asimilarea Dobrogenilor cu frații lor de peste Dunăre? Nu era bine ca să se ridice această stare de regim restrictiv, ca să se poată aplica și aci constituțiunea, toate legile și instituțiunile din România propriu zisă?

Tacerea mesagiului Regesc în această privință dovedește că Dobrogea și Dobrogenii nu preocupă pe Suveranul lor, nici pe guvernul actual. Dar această nefericită Dobrogea nu face parte din Patria Română comună, nu merită oare solitudinea și bunăvoința Majestații Sale și a Domnilor Miniștri?

Egalitatea de drepturi și asimilarea Dobrogenilor cu frații lor de peste Dunăre, oare nu este și aceasta una din îmbunătățirile cele mai importante?

Când majoritatea locuitorilor sunt români de origine, parte indigent și parte veniți aci din țară, stabiliți și împrietăriți, iar elementele eterogloze în cea

mai mare parte sunt romanisate, cu mici excepțiuni, pentru ce să nu se bucure de libertate și de depline drepturi ca în Patria-mamă?

Dobrogenii așteaptă să auză prin mesagiul Regesc pronunțându-se și pentru ei cuvinte de mângâiere, dar au fost amăgiți!

Suferințele, așteptările și răbdarea acestei populațiuni docile și îndelung răbdătoare în loc ca să fie recompensate cu afecțiune, din contra sunt răsplătite cu... disprețul cel mai mare!

Sunt 15 ani trecuți de când în fie-care an, atât din inițiativa privată a cetățenilor cât și din acele a consiliilor județene, aceleași plingeri, aceleași cereri se repetă către Rege și guvern și, de și tot-d'auna li s'a promis în mod solemn de a se ocupa și satisface dreptele lor cereri, totuși de 15 ani nu s'a făcut aproape nimic.

Până când oare ei vor fi lăsați în uitare ca să sufere cu greutate consecințele legilor restrictive?

Asimilarea este făcută intru ce privește sarcinile, dările și tot felul de contribuțiuni ca și pentru serviciul militar care a înspăimântat pe locuitorii musulmani și și-au luat lumea în cap, emigrând în Turcia; în cea ce privește însă drepturile, aci e aci; nu se permite asimilarea, de oare-ce Dobrogenii sunt barbari, sunt sălbatici și nu merită această onoare, acest titlu de egalitate cu cei din stânga Dunărei; comită-se acolo cele mai mari acte de barbarie și chiar sălbaticie!

Populațiunea Dobrogeană, atât românii de origine cât și aceea de origine străină, cetățeni ai țerei, au deplină convicțiune și sperând așteaptă de la înalta înțelepciune a capului Statului, și a guvernului actual, ca să se pue capăt stărei actuale de nesiguranță prin ridicarea aceluși zid ce desparte pe unii cu cei alți din frați între ei.

Apă potabilă în Constanța

Una din chestiunile cele mai arzătoare pentru orașul Constanța este aceea a introducerii de apă bună de băut.

Toți candidații pentru primăria Constanței, în ajunul alegerilor, au făgăduit că se vor ocupa în prima linie pentru aducerea apei în oraș, dar pe care au neglijat-o sau nu s'au interesat așa cum trebuia să se intereseze și vor trece poate încă ani până când să vedem această chestiune tradusă în fapt.

Nu e vorba, actualul consiliu communal pare că s'a interesat mai bine de această chestiune, dar cea ce face pare-ni-se că este o utopie. Căci cea ce face este numai ca să se zică că se află la lucru!

A face sondajii pe proprietăți particulare la o distanță de vr'o 10 kilometri departe de Constanța, pe un loc jos, de unde apoi să se trimită apa în oraș prin mijlocul mașinăriiilor sau motoarelor credem că acest sistem de introdus apa în oraș va fi foarte costisitor pentru locuitorii din Constanța. Și cea ce va fi și mai rău, apa nu va fi nici așa bună cum se crede nici îndestulătoare pentru trebuințele orașului, atât cât se află astăzi necum pentru viitorul oraș al primului și unicul port de mare al României, care are șansa de a crește cu 20% pe an.

Cheltuelile făcute cu aceste feluri de cercetări preliminare sunt cheltueli zadarnice și ar trebui să se înceteze o dată pentru tot-d'auna cu acest sistem de a risipi banii comunel și a ruina finanțele ei, numai pentru motivul de a se face vorbă că actualul consiliu se ocupă cu chestiunea introducerii apei în oraș.

Intr'un număr viitor vom reveni mai pe larg.

CONFUCIUS

ARTĂ VIETEII SOCIALE

(Traducere de TOMITAN)

Cartea Antea
PARTEA III.

(Urmare)

BĂRBATUL

I. Ea-ți o femeie și supune-te sântei porunci. Ea-ți femeia și fă-te membru credincios al societății. Cercetează însă mai înainte bine pentru ea și nu te decide imediat. Din alegerea ce

vei face în acest moment depinde soarta ta viitoare. Dacă ea și cheltimește timpul în bărbăcăminte curioasă și în luxuri, dacă se mândrește și se laudă cu furie pentru frumusețile sale, dacă îi place să asculte s'o laude, dacă râde cu hohot, dacă vorbește până la limbucie, dacă nu stă regulat în casa părinților ei, dacă aruncă priviri insolente asupra bărbaților, dacă se îngâmfează de spiritul și de cunoștințele sale, dacă disprețuiește și critică pe alți, atunci dacă ar avea chiar strălucirea soarelui, întoarceți fața de la ea, schimbă pașii tăi de pe urma ei, fugi cu străgănuță de cursele ce întinde contra ta, depărtează-ți gândurile și tot ce îți închipuiești pentru ea.

II. Când însă vei găsi o inimă simțitoare însoțită cu dulceața caracterului; spirit cult cu idei juste și cunoștințe folositoare, corp elegant și obraz drăgălaș, ea-o și du-o în casa ta; este vrednică de iubirea ta, este soția ta credincioasă, femeia inimii tale. Iubește-o din inimă și privește-o ca pe un dar ceros; buna ta conduită către dânsa să te facă iubit în inima ei; aceasta este doamna casei tale; dacă te vei purta cu ea cu iubire și stimă, o vor stima și o vor asculta și servitorii tăi. Nu te împotivi cu brutalitate la ori-ce s'ar întâmpla fără a te vătăma, ca să îți placă; ea este soția ta; precum iea parte la durerile și ostenețile tale, tot așa să iea parte și la repaosul și plăcerile tale. Indreptează greșelile ei, însă cu dulceață. Nu pretinde cu asprime să îți fie supusă.

III. Incredințea-ți or-ce secret al tui inimii sale, gândurile ei sunt sincere; nu te vei afla nici o dată înșelat; fii credincios la patul său; ce! nu este mama copiilor tăi? dacă îți se va întâmpla vr'o boală, dacă îți va veni vr'o întristare, iubirea ta este datoare a o consola. O privire de iubire și de simpatia ta este îndestulă ca să ușureze durerile sale și să alineză indispozițiunea ei, o manieră a ta dulce și plăcută, va fi pentru dânsa mai mântuitoare de cât zece medici. Iea în fine în considerațiune îndurațiunea, iubirea, simpatia și tot ce dătoarezi sexului ei slab, frăgezimii sale și la atâtea maniere seducătoare ale ei. Nu întrebuița violența și severitatea la slăbiciunile ei naturale, dar adu-ți aminte tot-d'auna și de defectele tale proprii.

TATAI.

I. O tu, care te numești tată! gândește-te la importanța ființei care s'a încredințat de sus solitudinilor tale; acest prunc slab, pe care l'ai născut, ești dator de a l' crește și a l' conserva; de la tine depinde, născut de tine, să facă fericirea ta și să devie membru folositor sau vătămător al societății. Dă l' deci creștere de timpuriu cu povețele tale și întipărește în sufletul său plâpând principiile adevărului. Observă înclinările lui și diriguiază l' din fragezime spre bine; căci rețele lui deprinderi imputernicindu-se se vor face obiceiuri; astfel va crește ca cedrul Libanului și capul său se va înălța peste arborii pădurii; fiul răscălat aduce tatălui său descurajare și intristare. Cel bun însă devine onoarea adâncilor lui bătrânețe; având pământul în stăpânirea ta nu l' lăsa necultivat; cea ce vei semăna, aceea vei acera.

II. Învață l' să fie supus și te va bine-cuvânta; învață l' să fie cumpătat și nici o dată nu te vei roși de rușine; învață l' să fie recunoscător și vei primi bine-faceri; învață l' să fie bine-făcător și va dobândi iubirea comună; învață l' să fie asistent și se va bucura tot-d'anna de sănătate; învață l' să fie prudent și fericirea va încunună or-ce întreprindere a sa; învață l' să fie drept și va fi onest; învață l' să fie simplu și sincer și inima lui va fi nevinovată; învață l' de copil să fie asilitor și iubitor de muncă și l' se vor înmulți bunătățile; învață l' să facă bine și sufletul său se va mări; învață l' la un meșteșug sau știință și viața lui va fi folositoare, învață l' în capitolul fundamental religioasă și consolându-se în necazuri va înceta plin de bune speranțe.

FIUL.

I. Studiază, omule, în fapăturile și fenomenele naturii înțelepciunea nemărginită a lui Dumnezeu și preferă mai mult de cât or-ce alt lecțiunile, câte tratează despre ea, du-te în pustietate, fiul meu, și privește tânăra herză din păduri, această pasăre să vorbească cu energie în inima ta! o vei vedea aducând pe aripile sale pe bătrânul său tată, stabilindu l' într'un loc sigur și aprovizionându l' acolo de hrană lui trebuincioasă; iubirea fiului către tată și respectul sunt mai plăcute de cât livanul, pe care l' arde bine-credinciosul Persian pentru soare și mai suave de cât aromele, cari aromează văzduhul fericitei Arabie, fi! recunoscător tatălui, că l' ai dat traiul și către mama ta că te-a crescut cu iubire!

II. Ascultă consiliile lor. Spun ei alt-ceva de cât pentru binele tău? Fi cu atențiune și ascultător la dojenile lor, nu sunt dictate de alt-fel de cât din iubire, ei au vegheat pentru viața ta și au muncit pentru fericirea ta stabilire, respectă deci bătrânețele lor și nu batjocoră perii lor

albi. Nu uita slăbiciunea copilăriei tale nici capriciile și neastampărările tineretii tale, ai bi simpatie de bătrânețea lor bolnăvicioasă, ajută l', îngrijește l' și sprijinește l' la apusul vieții lor, capetele lor albe de o bătrânețe respectabilă, vor descinde în mormânt în pace și copii tăi, urmașii exemplilor tale, vor recompensa respectul către tatăl tău prin iubirea și respectul lor firesc.

FRĂȚI.

I. Sunteți copii ai aceleiași tată care prin îngrijirile sale, a îndestulat trebuințele și nevoile voastre, sunteți germele a aceleiași mame, care va alăptat cu osteneală, dureri și vegheri. Legăturile iubirei frățești să vă aibă pe toți strânși, că astfel veți locui casa părintească cu pace, bucurie și fericire. Dar și când veți desparte în deosebite cariere ale vieții sociale, aduceți-vă tot-d'anna aminte legăturile rudeniei și amicitiei și nu preferați strein la dobândirea fericirilor voastre. Dacă fratele tău e nenorocit, ajută l', dacă sora ta are de lipsă nu o abandona, astfel fericirea voastră părintească se va prelungi continuă la toți membrii familiei și luptele tatălui vostru, stăruințele ce a pus, pentru voi toți se vor conserva prin iubire reciprocă între voi.

(Va urma)

Ceremonia convertirii Princesesei Alice la ortodoxism

Iată cum descrie corespondentul lui „Standard“ ceremonia prin care principesa Alice a fost primită la ortodoxism.

„Ceremonia logodnei între noui Țară și logodnica sa, s'a făcut îndată ce principesa a primit în mod oficial dogma Greacă când s'a numit Alexandra Feodorovna. Preotul ce oficia—Protoiereul Lanisof—o aștepta la porțile bisericii și a invitat-o ca să ingherneze zicându-i: „Vocști să trăești credincioasă în credința bisericii noastre?“ La care răspunzându-i dânsa „da“, zise: „În numele tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh. Amin.“ Diaconul atunci zise: „Domnului să ne rugăm“, iar preoții au strigat: „Doamne miluiește“.

Protoiereul atunci puse mâna pe capul princesesei și zise: „În numele tău, Doamne Dumnezeul nostru, în numele fiului tău unul născut și al Sfântului tău Duh, privește pe roaba ta aceasta, principesa Alexandra Feodorovna, care a știut să vie a se acoperi în acoperământul Bisericii tale ortodoxe. Fa-o desăvârșită în adevărata credință, umple-o pe ea de speranță și iubire, condu-o pe ea de a face voia ta, scrie numele ei în cartea vieții, unește-o pe ea în turma ta, ascultă rugăciunile ei, vescele te de lucrul mâinilor sale și glasul ei

va propovădui mărirea numelui tău în toate zilele vieții sale.“

Apoi preotul întrebă: „Dorești de a veni în credința ortodoxă rusă?“ Princesesa răspunse: „Doresc aceasta din toată inima mea.“ Apoi preotul zise: „Crești într'unul Dumnezeu, sfânta Treime, Dumnezeul Tată, Fiului și Sfântului Duh și te închini lui ca Împăratului și Dumnezeu?“ Princesesa a ingenuchiat și zise: „Mă închin Tatălui, Fiului și Sfântului Duh, Treime cea de o ființă și nedespărțită.“

Preotul atunci zise: „Bine-cuvântat este Dumnezeu care voește pe toți a se mântui și a veni în pocăința adevărului.“ Apoi s'a întors spre principesa și zise: „Spune-ne dogmele credinței ortodoxe, datinele și porunciile ei.“ După ce princesesa spusese Simbolul Credinței, preotul o conduse în cântări în intrul-bisericii d'inaintea mesei pe care era mirul.

După ce s'au încetat cântările, principesa a ingenuchiat d'inaintea mesei și preotul zise: „Ridică-te, fiică, ridică-te, în numele lui Dumnezeu.“ Princesesa sculându-se atunci zise: „Mă închin și făgăduiesc că rămân membră Bisericii Ortodoxe până la ultima mea suflare. Făgăduiesc că voi declara această credință și mă voi declara supusă cu plăcere la porunciile ei. Ca garanție a acestei rugăciuni sincere care izvorește din inima mea, mă închin și s'erut crocea mântuitorului. Amin.“

Apoi, în mijlocul cântărilor și multor rugăciuni pentru toți membrii casei imperiale, preotul a dat slobozenie princesesei ale cărei tâmpie, ochii, nările, buzele, obrazul, mâinile și picioarele le-a uns cu sfântul mir, apoi a pipăit aceste părți cu un burete udat în aghiasmă, a declarat primirea ei în credința ortodoxă și a invitat pe toți cei de față a se ruga pentru dânsa. Aci s'a terminat ceremonia.

Am primit apelul făcut de membrii cari au luat inițiativa de a fonda „Societatea Plugarilor și Economilor de vite din Dobrogea“ căruia l' facem loc cu plăcere în coloanele acestui ziar, îndemnând din partea noastră pe cei interesați a se grăbi să l' dea adesiunea lor înscriindu-se ca membri; de la care apoi vor folosi foarte mult.

Spațiul ne permițându-ne acum vom spune cuvântul nostru într'un n-r. viitor.

APEL către Plugarii și Economii de vite din Dobrogea

De când dominațiunea română în Dobrogea, a făcut să crească printre firească atragere numărul capitaliștilor români; și de când pe urmele elementului turcesc, care se află în continuă emigrare, Românii au devenit stăpânul pe întregul teritoriu, nouii proprietari având să lupte fie care în parte de vicisitudinile unui regim dezastruos, nu s'au ales de cât cu amărăciuni și pagubi.

Ei au găsit într'adevăr aci un teren fertil și în stare de a le da câștiguri mulțumitoare, dar, de altă parte nimic care să l' încurajeze. O stare de lucruri zăpăcită. O lipsă și scumpete de toate, și o administrațiune care mai cu seamă în organele ei inferioare era deosebită la niște abuzuri de necrezut.

Plugarii și Economii de vite deși isbiți grozav de toate aceste neajunsuri, în loc de a se concentra împunându spre a conjura pe unele și a cere îndreptarea altora, ei s'au mulțumit a rămâne nepăsători și izolați, svicolindu-se în suferințe, așa încât un singur an de lipsă adăugat la scăderea prețului cerealelor, au fost de ajuns spre a le deprecia fondurile rurale cu 50 0/0, spre a le sici cu desăvârșire averile mișcătoare și spre a l' asvirlu pe toți în nevoia de a l' și socoti viitorul.

Poate că această împrejurare va fi avut darul de a l' înspăimânta și a l' îndemna pe toți spre a l' putea da seama acum mai bine de toate ticăloșiile de care se găsesc inconjurați; căci iată ce putem culege și înregistra astăzi din strigătul general:

Dările către stat devin din ce în ce mai apăsătoare și nimic nu se dă în schimb cultivatorilor, pentru că întreprinderea lor să poată lăsa cel mai mic profit.

Instrucțiune și educațiune agricolă nu avem, și nici s'a înființat vre'o instituțiune solidă de unde să o putem căpăta.

Sontem lăsați fără nici o măsură protectoare față de streini, și de altă parte reduși prin convențiunile necumpanite a primi mărfurile tuturilor pe taxe ușoare; în vreme că mărfurile noastre ori sunt impuse aspru de către streini, sau le resping pe simple pretexte.

Porturile ne stau potmolite și nici măcar o Dragnă nu au îngrijit să aducă spre a le curăți; până când se vor putea avea banii necesari pentru lucrările de fond ce s'au votat de mult. Din această cauză plugarii sufer pagubi însemnate pentru că Băntimintele prefer a se duce departe la Odesa, unde prețul încercării este necinsemnat.

Se acordă sentinți de taxe fabricanților de la noi, și nu li se pune măcar îndatorirea ca ei să l' procure în mod real materiile prime din țară. Cităm articole cari din cauză acestei neprevederi stau nevândute, precum: Piele, Lina, Inul, pe care le aduc până și de dincolo de Ocean.

Ne îndeamnă să creștem vite, și după ce că debusezi spre vinderea lor nu ni se asigură, apoi și chiar remonta de cal pentru armată o fac afară din țară.

Am plătit și plătim mereu la drumul de comunicație și linii ferate; —Pe acele d'intăiu nu le avem; iar pe cele de al doilea ni se ia niște

taxe așa de mari pentru transport, încărcări, descărcări și magazinajii; în cât dacă mai socotești șicanele și ciupelile devenite lucru obicinuit prin gârli, te întrebi cari mai pot fi foloasele ce trage economia agricolă din'tâta sutimi de milioane de lei ce s'au cheltuit și cheltuesc plugarii pentru dânsule?

Dar taxele și suma de formalități ridicule impuse muncitorilor streini la intrarea lor în țară: pe cine altoare păgubese ele, dacă nu pe plugarii? etc.

Dacă cadrul acestor lucrări nu ne permite a enumăra mai multe dintre piedicele și neajunsurile ce ne sunt create prin chiar Regulamentele și deprinderile administrative, lipsite tot de spiritul practic, economic și expeditiv, știm însă că ele sunt destul de bine cunoscute toate camarazilor noștri, cari se împiedică zilnic de dânsule.

De altă parte regretele pagubelor isvorâte din nepăsarea din trecut a proprietarilor mai cu seamă, numai poate fi îndestulă astăzi pentru noi, când prin schimbarea desăvârșită a împrejurărilor noastre economice, orice cultură ne devine imposibilă în felul și condițiunile cum o făceam până acum.

Vor fi poate și proprietari cari în loc să se fâlească cu ocupațiunile agricole și cu răspândirea progresului prin instrucțiunea și capitalul lor, preferă a se boci ca niște Babe în fața dezastrului ce 'i amenință, fără măcar să încerce a 'l micșora! Dar noi, cari nu ne-am temut să abandonăm câmpiile unde ne-am născut, cari nu ne-am temut stabilindu-ne aici de a înfrunta cu bărbăție nici variațiile climatice, nici diferența de moravuri, de vorbă și de religie a populațiunii indigene, și cari nu ne-am așfiit a expune toate capitalurile noastre într'o întreprindere de mai înainte condamnată de către toți acei obișnuiți să ducă o existență sigură și ușoară, noi în sfârșit, cari împodobind aceste pustiri cu plugurile, vitele și munca noastră, le-am transformat fără ajutorul nimănui în țărini bogate, de unde de o cam dată numai statul trage cele mai însemnate foloase,—vom rămâne și noi oare numai tânguindu-ne? Nu, aceasta nu va fi.

În starea de lipsă a unei reprezentări politice, pe care nu știm de ce ne o refuză acum, când populațiunea originară a devenit infimă, se poate ca lupta să ne fie grea, isbânda însă va fi sigură, pentru că ea se bazează pe activitatea și energia însăși a noastră membrii interesați în cauză, și pentru că stat și particulari, și dânsii câștig a ne ajuta într'o luptă al cărui scop este „micșorarea costului producției și înlesnirea scurgerii produselor naționale.

Mijlocul prin care vom putea aunge la realizarea dorințelor sus ex-

primate, este unirea tuturor într'un singur corp și conlucrarea împreună în această direcțiune.

Se știe că „Unirea face forța” și că „Cine voește, poate” El bine, „să ne unim și să vom.”

Să ne unim pentru ca cu autoritatea morală ce vom dobândi prin această asociere să putem interveni cu succes pe lângă guvern, pentru realizarea înlesnirilor de tot felul de care astăzi suntem lipsiți:

Să ne unim că numai ast-fel ne putem cunoaște și ajuta unii pe alții Să ne unim pentru ca să ne putem lumina unii printr'alții de experiența și desoperirile tuturor, relative la tot-ce privește cultura și producțiunea vegetală și animală.

Să ne unim însfârșit spre a putea încoraja și rasplăti silințele și succesul ori cărei perfecțiuni aduse de către unul dintre membrii a aceștii interesante și mari familii de producători.

Începutul spre această asociațiune deja s'a făcut în seara de 8 Noiembrie curent la Constanța, unde intrându-se mai mulți proprietari aflați atunci în oraș, au discutat și hotărât în principiu constituirea noastră într'o societate care să poarte numele de „Societatea Plugarilor și a Economilor de vite din Dobrogea” cu un club și un jurnal al ei.

Societatea va trebui să apere interesele Plugarilor și a Economilor de vite, și în special ea va stărui să obție de la guvern înlesnirile și sprijinul ce reclamă întreprinderea acestora.

Clubul va sluji ca loc de întâlnire al tuturor membrilor, care ast-fel și va putea îmbunătăți raporturile dintre dânsii, și vor putea face schimbul de idei asupra tuturor chestiunilor care 'i interesează, și și vor putea chibzui măsurile de luat în cazul când vre unul dintre membrii ar fi lovit pe nedrept în interesele lui.

Iar prin jurnal se vor încunoștiința tuturor experiențele făcute de către ori-care membru, în urmărirea unei perfecțiuni oare-care. El ține în curent pe membrii societății de progresele ce se fac zilnic în streinătate în fie-care ramură agricolă, precum și de mersul prețurilor și a diferitelor producțiuni, și în sfârșit printr'în-sul societatea pune în curent pe guvernul central și pe administrația locală de feluritele trebuinți ale cultivatorilor de aici.

Fondurile pentru întreținerea diferitelor cheltuieli ale societății, vor proveni din sub-scripțiunile făcute acum la început a membrilor fondatori, cari pot fi cât de mari nu însă mai mic de cât 100 lei, și din cotizațiunile membrilor aderenți 50 lei pe an.

19 Proprietari și economi de vite au oferit deja suma de aproape 4000 lei. Încurajați de un asemenea bun

început, s'a însărcinat o delegațiune care împărțind și celor absenți ideea și scopul urmărit, să le ceară aderațiunea și să 'i invite a semna și trimite pe adresa d-lui Const. Pariano „declarațiunea”.

Puindu-vă în curent, D-lă meu, de mișcare, înțeleaptă ce din fericire s'a produs printre cultivatorii de pământ și de vite, precum și de modul practic cum dânsii au găsit de cuviință să procedese spre a se înlătura pe cât se poate obstacolele ce ne ruinează, suntem pe deplin convinși că apreciind și D-voastră foloasele de tot felul ce vor isvori dintr'această lucrare colectivă, vă veți grăbi a ne trimite prețioasa d-v. adesiune, căci o mărrurism, nu am voi sub nici un pretext ca societatea ce se va înființa, să fie privată de activitatea, experiența și luminile d-v, membru fi-reasc al ei.

C. Pariano, M. Poitza, Gh. Solacolu-Traicu, Volcu, Nețolă, Eugen Cosmădi, D. Benderli, Ivan Hagi Stoian, N. Basarabescu, T. N. Nicotoff, E. Athanasoff, Al. Malcofi Petrescu, S. Teodoresco, Dimitrie D. Chipară, I. Pencioff, Delepine, Chema Hagi Amet, C. Degrimal, N. V. Catalman, Petre Grigorescu.

ECOURI

DIN STREINATATE

Guvernul Turcesc a însărcinat pe d. Nicoll de a da lecțiuni pentru cura cu serum contra difteriei, care s'a și aplicat cu mare reușită și de alți medici asupra copiilor bolnavi și s'au vindecat.

Guvernul Bulgar va trimite la Paris 4 doctori pentru a studia tratamentul cu serum antidifteric.

N.A. Turcii și Bulgarii în această privință vadem că fac tot ce pot, noi pentru orașele noastre ce facem? Copii noștri vor avea oare un medicament eficace în cas de o ast-fel de maladie periculoasă?

—x—

Consiliul de miniștri a aprobat planurile portului Varna, a ordonat punerea în licitație a lucrărilor care se urcă la opt milioane franci. Portul din Burgas deja este în construcțiune.

N.A. Noi și guvernul nostru ce facem cu construcțiunea portului Constanța?

—x—

Iată ce scrie corespondentul ziarului englez „Daily Telegraph”, în privința ceremoniei religioase înmormântării Țarului Alexandru III.

În toată durata pompei patru aripi principale cu rugăciuni ale preoților se vor face d'inaintea bisericii presentațiunii Fesioarei, d'inaintea palatului Împăratului, a mitropoliei prea sfintei de Cazan și inaintea bisericii sfântului Isaachie. În Engiltera cu greu se poate face o idee despre aceste mărețe ceremonii a bisericii Grecești. Vesmintele preoților, mitrele ce strălucesc și auritele lor ținte ca și frumoasa melodie a cân-

tăreților, contribuiesc de a se face o priveliște de frumusețe pe lângă care oficierea Bisericii Romanocatoalice este în imposibilitate de a se rivalisa, iar ceremoniile bisericii engleze nu pôte a se opune nici din departe.

—x—

Guvernul Turcesc are de gând să modifice legea contribuțiilor către stat. Se va institui o comisiune care va elabora un proiect de lege asupra impozitului proporțional și peavere.

—x—

Planurile pentru alinierea stradelor Constantinopolului s'au terminat. E chestia că, chiar în primă-vară să se înceapă lucrările. Cheltuielile vor trece de cinci-sute mil livre de aur.

—x—

Cavalerismul lui Vilhelm. — „Correspondența Politică” din Viena primește știrea din Petersburg că după ordinul Împăratului Vilhelm, trenul special pe linia dintre Colonia și Aidit-Cunen s'a pus la dispozițiunea deputațiunii Franceze care se ducea la Petersburg pentru înmormântarea Țarului Alexandru III. Această manifestație a împăratului Vilhelm a produs o impresiune foarte bună între ofițeri francezi.

DIN ȚARĂ

Citim în „Patria” din București:

A scos la portul Pirea iahtul Împărateesc rusesc „Steaua Polară” al cărui comandant este principele Lucasol. Acest iaht prea frumos pe din afară și foarte luxos pe dinăuntru are un echipaj de 300 oameni și o muzică cu 35 instrumente, „Steaua Polară” va sta la Pirea cât-va timp și apoi va pleca pentru Constanța (?)

N.A. Suntem siguri că confrății de la „Patria” au făcut un *lapsus calami* și în loc de a zice *Cronstadt* au zis *Constanța*.

De alt-fel ce o să caute „Steaua Polară” acest palat plutitor, la Constanța? și mai ales acum când ne vine iarna și se închid toate liniile din Marea Neagră?

Pentru curiozitatea cititorilor noștri în numărul nostru viitor vom face o mică descriere a acestui vas de rangul întâi între vasele tuturor puterilor;

—x—

În pădurile de la Atmagea și Celic-Dere din Dobrogea județul Tulcea, o comisiune de ingineri instituită de ministerul domeniilor a descoperit niște straturi bogate de cărbuni și aramă.

N.A. Aveam noi dreptate când prin „Gazeta și Vocea Dobrogei” atrăgeam atențiunea guvernului asupra bogățiilor solului Dobrogei și 'i îndemnam să facă și căi ferate în diferite direcțiuni ale Dobrogei.

—x—

Ministru de interne a numit primar al orașului Medgidie pe d. Chema Hagi-Amet.

Societate Vaapórelor Eilene
De Navigațiune pe Mare
 N. Patrichios & Comp.

Face cunoscut onor, Public că Vapoarele sale fac curse regulate, in fie-care săptămână între Constanța și Constantinopole, și, atât la ducere cât și la întoarcere ating porturile Varna și Burgas

Pe lângă pasagerii de clasa I și III mai primesc și tot felul de mărfuri ca și animale, cu prețuri convenabile,

Pentru orice informațiuni a se adresa la Agenția de la Portul Constanța la d-nil

MACRI & SVORONOS

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΤΜΟΠΛΟΪΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
N. ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ ΚΑΙ Σ^{ΑΙ}

Φέρεται εις γνώσιν του αξιοτίμου κοινού, ότι τα ατμόπλοια της εταιρίας ταύτης εκπέμπει τακτικούς εβδομαδιαίους πλόας μεταξύ Κωνσταντίας και Κωνσταντινουπόλεως, προσεγγίζοντα κατά τε την μετάβασιν και επιστροφήν εις Βάρνην και Πύργον.

Δέχονται επιβάτας της Α' και Γ' θέσεως, μεταφέρουσι δέ και εμπορεύματα και ζώα αντί ναύλου λίαν συγκαταβατικού.

Διά πᾶσαν πληροφορίαν απευθυντίον εις τό παρὰ τό λιμεναρχεῖον γραφεῖον τῶν πρακτόρων

ΜΑΚΡΗ ΚΑΙ ΣΒΟΡΩΝΟΥ

De Arendat sau de Vindare
O Fabrică de Cărămizi

Intre vile de lângă Constanța cu o întindere de teren de peste un hectar și jumătate, conținând peste 500.000 metri cubi pământ prima calitate pentru tot felul de cărămizi; cu instalațiuni: cuptor zidit împărțit in două secțiuni, fie care de capacitate 50.000 cărămizi, șoproane, puț, cu unelte trebucioase, căruțe, cotigți sistematice, robe etc.

Doritorii să se adreseze la proprietar, la redacțiunea acestui ziar D-lui PERICLE CONSTANTZIANU.

De Vândare

O pompă nouă, cu pedestal și roată, având și scaun cu manivelă, împreună cu 50 metri tuburi (tevi) de fier, care se însurupéză una într'alta, de 1 1/2 și de 2 toli diametrul luminei.

Doritorii să se adreseze la Redacția noastră.

De închiriat

de acum 2 camere pentru birou sau locuință. (Se dau și mobilate).

A se adresa: Strada Traian 33 (Casa Azuga).

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΙΣ

Ο ὑποκαταστάτης Ἰατρός Βά ληνδας ἐξασκήσας πρὶν τὸ ἰατρικὸν ἐπάγγελμα μου εἰς τὴν πόλιν ταύτην ἐπὶ 15 ἐτῶν, γνωστοποιῶ ὅτι ἐγκατεστάθην ἐκ νέου ἐν Κωνσταντίῳ, κατοικῶν πρὸς τὸ παρὸν εἰς τὸ Hotel Central No. 4.

Ο Ἰατρός I. VALLINDAS

AVIS

Sub semnatul Doctor Vallindas, fost in acest oraș ca Doctor in Medicină in timp de 15 ani, aduc la cunoștința onor. Public Constanțean că m'am stabilit din nou in acest oraș, domiciliind la Hotelul Central No. 4.

Doctor, I. VALLINDAS

Băi Minerale, Naturale Calde

Apă isvorând din pământ ca 39 grade

In apropiere de Burgas (Bulgaria) de pe țărmul Mării Negre.

La aceste băi se vindecă tot felul de bôle de nervi, reumatisme, gute, consecințele bôlelor veneriane, și tot felul de bôle femeesci.

Camera mobilată, aer curat, serviciul prompt Restaurant. Prețuri moderate Pentru mai multe informațiuni a se adresa la Burgas, Hotel Petersburg. Vapoarele merg în 10 ore de la Constanța la Burgas.

Director, Vanghel Panajolidi

ΘΕΡΜΑΙ ΙΑΜΑΤΙΚΑΙ

(Υπερ αναβλῶν ἐκ πηγῆς μετὰ θερμότητα 39 βαθμῶν)

Ἐν ΠΥΡΓῳ τῆς Βουλγαρίας

Ἐν ταῖς θέρμασι ταύταις θεραπεύονται ἅπασαι αἱ νευρικαὶ καὶ ρευματικαὶ παθήσεις, αἱ ἀρθρίτιδες, αἱ συνέπειαι τῶν ἀρροδιακῶν νοσημάτων καὶ ἅπασαι αἱ γυναικειαὶ ἀσθένειαι.

Διατίθεται ἐπιπλαμένον.

Ἄφρ καθαρός.— Ύψιστος πρῶτος.— Ἐπιστάτης.— Τμητὶ συγκαταβατικαί.

Διὰ πλείονας πληροφορίας ἀπευθυντίον εἰς τὸ ἐν Πύργῳ Hotel Petersburg.

Manual pentru Baile de Mare

Este o broșură foarte trebuincioasă la toți, mai cu seamă pentru familie. In ea se arată avantajele cât și desavantajele ce ar avea băile de mare in diferite cazuri, aerul de mare și privelisea mării. In ce mod trebuie să se facă băile de mare și regulile ce trebuie să păzească. La ce vârstă folosesc mai mult, la ce temperatura și la ce fel de boale. In ce lună a sezonului, la ce oră a zilei. Cât trebuie să dureze fie-care baie și câte băi să se facă într'o zi. Intr'un cuvânt in puține foli, broșura coprinde atâte povețe folositoare in cât este indispensabilă.

Se află de vânzare la Librăria Dimitrie Nicolaescu din Constanța și la Sococ & Comp. in Bucuresci, cu prețul de 1 leu.

LIBRARIA SI TIPOGRAFIA „ROMANA“

Dimitrie Nicolaescu

CONSTANTA

Deposit de toate registrele și imprimatele necesari Primăriilor, Școalelor, Bisericii. Percepțiilor, Sub-prefecturilor etc. etc. Precum și:

Compturi generale după model nou 50 bani; Rapoarte lunare suta 4 lei; Registre și imprimată școlare după anume modele. Decisiuni de stabilire și Cereri de stabilire suta lei 2 b. 50; Cereri de pământ loturi mari și mici suta lei 5; Tablouri de mișc-ree populației formular nou 20 bani exemplarul. Tablouri de recensământul tinerilor 10 b. exemplarul; Procese-verbale a comisiunii de recensământ 5 b. exemplarul; Procese de Contravențiuni suta lei 1,50 b. Procese pentru darea in judecată a patronilor și servitorilor suta 3 lei; Registru de trecerea declarațiilor de vîrsare 1-50; Rapoarte la Sub-prefectură pentru răspuns la Farul Constanței 1-80 suta.

MARE DEPOSIT DE CĂRȚI după noua programă, aprobate de Comisiunea verificătoare Precum și diferite obiecte didactice și cărți pentru studiul secundar, Deposit de diferite noutăți literare Române, Franceze și Germane.

Acurateță, promptitudine și exactitate.

TIPOGRAFIA

Fiind asortată cu litere moderne și frumoase, poate executa ori și ce lucrări precum: JURNAL, REGISTRE, AFIȘE, BILETE DE BOTEZ, DE NUNTA, DE INMORMANTARE etc.

Deposit de registre cu chitanțe pentru construcții de școli și biserici, pentru accise, pentru moșii, pentru stuhăril, var etc. **Cărți de Vizită**, cu litere caligrafice moderne.

Legătoria de Cărți execută orice lucrări privitoare prompt și estin

Deposit de PIANE de la cele mai renumite Fabrici precum și diferite note noi musicale.